

历史故事

“七七事变”与平西抗战



卢沟桥

卢沟桥位于北京市丰台区。始建于金大定二十九年(1189年),成于明昌三年(1192年)。明正统九年(1444年)重修,后毁于洪水。清康熙三十七年(1698年)重建。是北京现存最古老的石造联拱桥,为全国重点文物保护单位。桥东碑亭内有清高宗题“卢沟晓月”汉白玉碑,为燕京八景之一。1937年,“七七事变”从这里开始。

“七七事变”又称“卢沟桥事变”或“卢沟桥抗战”。“七七事变”是日本帝国主义为实现它鲸吞中国的野心而蓄意炮制出来的。日本侵略军自1931年占领中国东北以后,为进一步发起全面战争,陆续运兵入关。至1936年,日本军队及伪军已经从东、西、北三面包围了北平(今北京市)。

日本帝国主义为了占领中国,发动全面



守护卢沟桥的二十九军英勇抗战

西的卢沟桥一带开火,中国守军第二十九军37师219团奋起还击。7月8日早晨,日本军队包围了宛平城,并向卢沟桥中国驻军发起进攻。中国驻军国民革命军第二十九军官兵奋力反击。排长申仲明亲赴前线,指挥作战,英勇牺牲。驻守在卢沟桥北面的一个连仅有4人生还,余者全部壮烈牺牲。

宛平城是华北地区唯一保存完整的两开一门卫城,始建于明崇祯年间(1638-1640年),称“拱极城”。两座城东门为“顺治门”,西为“永昌门”(清代改称“威严门”)。1928年12月,宛平县衙迁入城内,改称“宛平城”。1937年,宛平城成为“七七事变”的历史见证,至今城墙上还保留着当年日军炮击宛平城的弹痕。1961年,国务院公布为全国重点文物保护单位。1987年,宛平城向游客开放。

1937年,石景山地区以模式口大街为界,北部属北平特别市十三区,南部属河北省宛平县第一区。“七七事变”可以说是发生在家门口的战斗,据如今健在的老人回忆,“七七事变”当天,枪炮声接连不断,在石景山听得相当清楚。

1937年7月8日,中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》,号召全民族实行抗战。11日,日本政府决定增兵,调关东军及驻朝鲜日军各一部进攻北平,调日本国内陆海军一部进

攻天津。17日,蒋介石表示应战。27日,日本军队陷廊坊等地。28日,日本军队猛攻南苑,二十九军副军长佟麟阁,一三二师师长赵登禹率部与敌激战,两位爱国将领在战斗中壮烈牺牲。至30日,平津陷落。从此,拉开了中国全面抗战的序幕。

1937年7月29日,日本侵略军的铁蹄踏入北平市区,北平变成日本侵略华北的大本营。12月14日,汉奸和亲日分子在北平成立伪“中华民国临时政府”。1939年冬,伪北平政府在老山为八路军击毙的日军中将阿部规秀建祠堂“忠烈塔”(抗战胜利后,祠堂改称抗日牺牲将领张自忠,称“忠烈祠”;新中国建立后,改建为老山骨灰堂。)1940年3月,北平傀儡政权并入以汪精卫为首的南京伪政权,改称“华北政务委员会”。北平人民采取各种形式进行反抗,著名京剧演员程砚秋拒绝为侵略者演戏,荷锄务农于青龙桥。国画大师齐白石作画《看你横行到何时》,表达了对日伪统治的义愤和蔑视。

平西抗战 1937年9月25日,毛泽东指示:整个华北工作,应以游击战争为唯一方向。1938年春,八路军邓华支队挺进平西,开辟平西抗日根据地(包括宛平、昌平、房山、良乡、涿州、涞水、宣化、涿鹿、怀来等地区);邓华支队攻入香山碧云寺。1939年1月,中共中央晋察冀分局(即中共中央北方分局)成立,彭真、聂荣臻、关向应、程子华为分局委员,彭真任书记。1939年夏,冀热察挺进军在门头沟西斋堂召开进军动员大会。为了不让日本侵略军得到粮食和物资,抗日根据地的群众实行坚壁清野,平西村民把粮食埋在山石中、藏进山洞里。1943年,平西八路军收复西斋堂等地。1944年5月6日,八路军攻占妙峰山。1945年8月15日,日本天皇接收《波茨坦宣言》,无条件投降。中国人民经过8年浴血奋战,取得抗日战争的最后胜利。

下面是发生在石景山区的重要战事:八路军奇袭石景山发电分厂 1938年7月7日,为纪念抗

战一周年,八路军第五支队(原抗日国民军)营长史进前率队,在北平地下党的配合下奇袭石景山发电分厂。部队迅速进入锅炉房,用集束手榴弹连续爆炸,炸毁锅炉两台,使北平城陷入一片黑暗。战斗中击毙日本侵略军2人,俘虏伪军30人,缴获枪支30余支。

八路军夜袭狼山(今金顶山) 1940年7月6日,八路军第五支队于当日晚,分别袭击北平西狼山、香山等处,战斗异常激烈,炮声市内可闻,北平至门头沟铁路交通中断,城内电灯熄灭,秩序大乱。

八路军夜袭北平发电所 1945年8月侵占北平发电所的日本侵略军拒绝向八路军缴械投降。8月24日,八路军503团在北平发电所地下党配合下,于当日夜12时,兵分三路夜袭发电所,经2小时激战,歼灭日本侵略军一个小队,俘虏警备队全部人员,缴获全部武器弹药,北平发电所周围岗楼上的伪军缴械投降。

八路军奇袭福寿岭弹药库 1945年9月,日本宣布投降,国民政府利用其合法地位,拒绝中国共产党领导的人民军队参加受降。中共北平地下组织了解到石景山制铁所在福寿岭的“善邻工作队”有一批日军武器弹药,中共晋察冀中央分局城工部部长刘仁指示“要抢在国民党军队之前把武器弹药搞到手”,地下党员魏焉和地下关系左安、赵彦等会同中共抗日武装新五团周密筹划,趁夜色奇袭福寿岭日本侵略军弹药库,缴获步枪700支,重机枪1挺,轻机枪3挺,子弹3万余发,手榴弹1800枚,掷弹筒6具和其他军用物资,连夜运往解放区。 图文/官庆培



宛平城

文化新闻

区广电中心召开《百姓DV》和《百姓诵读》栏目座谈会



图为优秀群众代表展示光盘

本报讯(记者张媛)7月10日,石景山区广电中心召开《百姓DV》栏目和《百姓诵读》栏目座谈会,区委常委、宣传部长王文光参加并讲话。王文光、区文委领导、区广电中心领导为积

极参与两档栏目的优秀群众代表颁发证书和光盘,两名群众代表和区广电中心媒体代表纷纷发言、互动。随后大家一起观看了优秀观摩片。

据了解,《百姓DV》栏目和《百姓诵读》栏目开播以来,通过精良的策划、细致的统筹和真实生动、生活化的演绎,吸引了我区广大群众的广泛参与,栏目开播以来好评如潮。

《百姓DV》栏目坚持“三贴近”,直击现场,关注民生,内容上强调对本区百姓生活的关照,形式上追求“记者永远在现场”的感觉,鼓励观众自己拍摄身边的新闻事件,传送给电视台播出,是我区广电中心播出的一档民生新闻类节目。《百姓诵读》栏目突出百姓参与,诗歌爱好者通过朗诵经典作品将诗歌传递观众,给人以美的享受。

《金奖这样炼成》一书出版



士、北京同心出版社编辑、石景山区书法家协会副主席张秉文于日前出版了第二部个人书籍《金奖这样炼成》——55位书画摄影家的

成长历程》。

本书是作者近年来发表在《石景山报》京西文化专版、《首钢日报》副刊及《翠微文艺》和《京西文化》杂志上的人物专访选集。书中集中介绍的书画家、摄影家多为专业领域的实力派或群众文化团队的领军人。作者身在其中探究他们的成长轨迹,多了几许方便和专业审视。文章注重“原汁原味”的展示,从而揭示:成长不等于成功,成功没有定式。在这里家庭熏陶、酷爱、勤奋、名师指点等是书画摄影艺术家走向成功必不可少的元素,他们各自走过的路中那些不同“细节”更具励志立身、赏读借鉴意义。